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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

江苏省2009届高考化学试题汇编：化学计算（6）
1．[江苏省泰州实验中学2008-2009学年度第一学期阶段Ⅱ考试 ]（12分）（1）一定温度下，把相对分子质量为M的可溶性盐Wg（不含结晶水）溶解在VmL水（密度为1 g·cm-3）中，恰好形成饱和溶液（密度为
[image: image63.png]V (CHsCOOH)/mL



g·cm-3），则溶质质量分数为          ，物质的量浓度为            mol·L－1，该温度下此盐的溶解度为          g。

   （2）粗盐经提纯后得到NaCl溶液，再经蒸发、结晶、烘干得精盐。

①蒸发操作中使用到的仪器除铁架台(带铁圈)外,还需要仪器的名称为            。

②该同学将所得精盐配成溶液，用于另一实验。实验中需要用60 mL，1 mol·L－1的NaCl溶液，配制过程中用托盘天平称取的精盐质量为            ，该同学实际所配溶液的浓度       1mol·L－1（假设该同学的操作没有错误，填写“大于”、“等于”、“小于”）配制该溶液所需的主要仪器是                。

答案
（1）
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（2分）；
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（2分）

（2）①蒸发皿、玻璃棒、酒精灯（2分，写对2种得1分）

②5.9g或5.8g（1分）   大于或小于（与前面的数据对应）   100mL容量瓶（1分）
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2．[江苏省泰州实验中学2008-2009学年度第一学期阶段Ⅱ考试 ]（14分）I .右图为向25mL 0.1 mol·L-1 NaOH溶液中逐滴滴加0.2 mol·L-1 CH3COOH溶液过程中溶液pH的变化曲线。请回答：

（1）B点溶液呈中性，有人据此认为，在B点时NaOH与CH3COOH恰好完全反应，这种看法是否正确？       （选填“是”或“否”）。若不正确，则二者恰好完全反应的点是在AB区间还是BD区间内？        区间（若正确，此问不答）
（2）关于该滴定实验，从下列选项中选出最恰当的一项           。（选填字母）
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（3）AB区间，c（OH－）＞c（H+），则c（OH－）与c（CH3COO－）大小关系
是        
A．c（OH－）一定大于c（CH3COO－）

B．c（OH－）一定小于c（CH3COO－）

C．c（OH－）一定等于c（CH3COO－）

D．c（OH－）大于、小于或等于c（CH3COO－）

（4）在D点时，溶液中c（CH3COO－）+c（CH3COOH）          2c（Na+）。（填“＞”、“＜”或“＝”）
II．t℃时，某稀硫酸溶液中c（H+）=10－a mol·L-1，c（OH－）=10－b mol·L-1，已知
a+b=13 ：

   （5）该温度下水的离子积常数K w的数值为                  。（1分）
         （6）该温度下（t℃），将100mL 0.1 mol·L-1的稀H2SO4溶液与100mL 0.4 mol·L-1的
NaOH溶液混合后（溶液体积变化忽略不计），溶液的pH=      。（2分）

答案
.（1）否 （1分）  AB （2分）   （2）C （1分）  （3）D（1分）

   （4）= （2分）     （5）10-13或1.0×10-13   （1分）

   （6）12  （2分）
3．[江苏省泰州实验中学2008-2009学年度第一学期阶段Ⅱ考试 ]（8分）将0.1 mol的镁、铝混合物溶于100 mL 2mol/LH2SO4溶液中，然后再滴加1 mol/L NaOH溶液。请回答：

⑴若在滴加NaOH溶液的过程中，沉淀质量m随加入NaOH溶液的体积V变化如右图所示。当V1＝160mL时，则金属粉末中n(Mg)＝     mol，V2＝            mL。

⑵若在滴加NaOH溶液过程中，欲使Mg2＋、Al3＋刚好沉淀完全，则滴入NaOH溶液的体积
V(NaOH)          mL。

[image: image29.wmf]v

⑶若混合物仍为0.1 mol，其中Mg粉的物质的量分数为a，用100 mL 2 mol/L的硫酸溶解此混合物后，再加入450 mL 1mol/L的NaOH溶液，所得沉淀中无Al(OH)3。满足此条件的a的取值范围是：                。
[image: image30.wmf]v

w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
解：(1) n(H＋)=2*0.1*2==0.4 mol

当V1＝160mL时，中和过量H＋ 消耗了OH― 0.16 mol 

则与金属反应用去H＋  0.4—0.16==0.24 mol

 设Mg 的物质的量为x mol,Al的物质的量为y mol 

Mg--2H＋--Mg2＋---2OH―--Mg(OH)2    Al---3H＋---Al3＋ --3OH― -Al(OH)3 

  x     2x                          y   3y 

2x+3y==0.24  x+y==0.1   解得，x==0.06 mol  y= 0.04 mol 

则镁的物质的量为0.06mol ，铝的物质的量为0.04mol 

V2===(0.16+2*0.06+3*0.04)/1==0.44L==440 mL

(2) 当沉淀达到最大值时，则n(HCl)==n(NaOH) 则NaOH的体积为400 mL

(3) 若沉淀中无Al(OH)3 则说明Al3＋全部转化为NaAlO​2 ，则

   n(NaOH)≧n(NaCl)+n(NaAlO​2)==n(HCl)+n(Al3＋)

   0.45≧0.4+0.1-a    解得，a≧0.5

1>a≧0.5

4．[江苏省射阳中学2009届高三第二次月]将充有n mLNO和m mLNO2气体的试管倒立于盛水的水槽中，然后通入n mLO2。m>n , 则充分反应后，试管中气体在同温同压下的体积为【A】
A．(m－n)/3 mL　   B．(n－m)/3 mL　　  C．(4 m－1)/13 mL　  D．3/(m－n) mL

5．[江苏省射阳中学2009届高三第二次月]把一块镁铝合金投入到1 mol/L HCl溶液里，待合金完全溶解后，往溶液里加入1 mol/L     NaOH溶液，生成沉淀的物质的量随加入NaOH溶液体积变化的关系如下图A所示。下列说法中不正确的是【C】
[image: image31.wmf][image: image32.wmf]v


                      图A                   图B                      图C 

     A．
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的取值范围为0≤a＜50         
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     C．若将关系图改为B图时，则a的取值范围为80＜a＜90

     D．若将关系图改为C图时，则
[image: image7.wmf]a

的取值范围为75＜a＜90

6．[江苏省射阳中学2009届高三第二次月]设NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法中正确的是【B】
A．5.6 g Fe和一定量的浓HNO3或稀硝酸完全反应，转移电子均为0.3 NA
B．16 g氧气或臭氧的氧原子个数均为NA 

    C．1 mol石墨或金刚石中六元环个数均为 EQ \f(NA,2)
    D．28.6 g Na2CO3·10H2O在晶体中或溶液中，含有的CO2－ 3离子均小于0.1 NA
7．[江苏省射阳中学2009届高三第二次月]．I.(2分)下列实验操作、试剂保存方法和实验室事故处理，一定正确的是            (填序号)。 


A．不慎将浓碱液沾到皮肤上，要立即用大量水冲洗，然后涂上硼酸溶液


B．制备氢氧化铁胶体时，应向沸水中逐滴滴加1～2 mL饱和的FeC13溶液，并继续加
       热到液体呈透明的红褐色为止

C．测定溶液的pH时，用洁净、干燥的玻璃棒蘸取溶液滴在用蒸馏水湿润过的pH试纸上，并与标准比色卡比较


D．实验室中，浓硝酸保存在带橡胶塞的棕色细口试剂瓶中


E．除去蛋白质溶液中混有的NaC1,可以先加入AgNO​3溶液，然后过滤


 F．在进行反应热测定时，为保证实验的准确性，我们可以采取以下具体措施：使用碎
       泡沫以起到隔热保温的作用、使用铜质搅拌棒进行搅拌、使用的酸碱正好反应、进
       行两到三次实验，取平均值

    II.(8分)石灰石的主要成份是碳酸钙，含氧化钙约40~50%，较好的石灰石含CaO约45~53%。此外还有SiO2、Fe2O3、Al2O3及MgO等杂质。测定石灰石中钙的含量时将样品溶于盐酸，加入草酸铵溶液，在中性或碱性介质中生成难溶的草酸钙沉淀 (CaC2O4·H2O)，将所得沉淀过滤、洗净，用硫酸溶解，用标准高锰酸钾溶液滴定生成的草酸，通过钙与草酸的定量关系，间接求出钙的含量。涉及的化学反应为： H2C2O4 + MnO4- + H+  →  Mn2+ + CO2 ​ ↑+ H2O（未配平）。CaC2O4 沉淀颗粒细小，易沾污，难于过滤。为了得到纯净而粗大的结晶，通常在含Ca2+的酸性溶液中加入饱和 (NH4)2C2O4 ，由于C2O42-浓度很低，而不能生成沉淀，此时向溶液中滴加氨水，溶液中C2O42-浓度慢慢增大，可以获得颗粒比较粗大的CaC2O4沉淀。沉淀完毕后，pH应在3.5~4.5，这样可避免其他难溶钙盐析出，又不使CaC2O4溶解度太大。根据以上材料回答下列问题：

   （1）样品溶于盐酸后得到的沉淀物主要是             (写化学式)

   （2）沉淀 CaC2O4要加入沉淀剂饱和的 (NH4)2C2O4 溶液，为什么？

   （3）工业中通常先用0.1%草酸铵溶液洗涤沉淀，再用冷的蒸馏水洗涤，其目的是：

   （4）若开始用去m g样品，最后滴定用去浓度为c mol/L 的KMnO4 溶液V mL，推出

      CaO含量与 KMnO4的定量计算关系。ω%=                 

答案
     I   AB

    II（1）SiO2    （2）保持较大的C2O42-离子浓度，使Ca2+沉淀完全。

   （3）降低CaC2O4在水中的溶解度，减少沉淀的损失，降低实验误差。

   （4）
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8．[江苏省射阳中学2009届高三第二次月] (8分)黄色固体聚合硫酸铁（SPFS）是一种重要的无机高分子絮凝剂，极易溶于水，作为工业和生活污水处理等领域具有重要的应用。SPFS可表示成Fex(OH)y(SO4)z·nH2O。工业上常用的一种制备流程为：

    在SPFS的多个质量指标中，盐基度是重要的质量指标之一，盐基度定义为：盐基度＝    n(OH-)/3n(Fe)×100% 。式中n(OH-)、n(Fe)分别表示固体聚合硫酸铁中OH－和Fe的物质   的量。试回答下列问题。 

（1）写出在酸性介质中用NaClO3氧化FeSO4·7H2O的离子方程式。

（2）取7.51 g某固体聚合硫酸铁溶解于水，向其中加入过量的BaCl2溶液到沉淀完全,经过滤、洗涤、干燥得白色沉淀10.48 g,向上述滤液中加入NH3·H2O，调节溶液pH＝6，经过滤、洗涤、干燥得Fe2O3固体2.80 g。试计算该固体聚合硫酸铁的盐基度。

（3）计算出该固体聚合硫酸铁样品的化学式。

答案
    解：（1）6Fe2++ClO3-+6H+＝6Fe3++Cl-+3H2O    (2分)

    （2）n(Fe)＝ EQ \f(2.80g,160g·mol-1)×2＝0.035 mol

        n(SO42-)＝ EQ \f(10.48 g ,233 g·mol-1)＝0.045 mol

       n(OH-)=3×n(Fe3＋)－2×n(SO42-)＝3×0.035 mol－2×0.045 mol＝0.015 mol    (2分)

       盐基度＝ EQ \f(n(OH-),3n(Fe))×100%＝ EQ \f( 0.015 mol,/3×0.035 mol) ×100%＝14.29%          (2分)

   （3）n（H2O）＝ EQ \f(7.51g—0.035mol×56g·mol -1－0.045mol×96 g·mol-1－0.015mol×17 g·mol-1,18 g·mol-1)
                ＝0.054 mol

9．[江苏省兴化市2008—2009学年高三年级第一学期期中调研 ]（10分）2008年9月24日，国家重点工程——川维20万吨合成氨项目顺利实现中间交接。合成氨是生产尿素、磷酸铵、硝酸铵等化学肥料的主要原料，工业生产过程是以天然气或煤炭等为原料通过水蒸气重整工艺制得氢气，然后在一定条件下与氮气进行合成制得合成氨。

⑴已知合成氨反应的热化学方程式如下：N2(g)+3H2(g)[image: image10.png]


2NH3(g) 
 △H＝－92.4KJ/mol　

[image: image35.wmf]
① 当合成氨反应达到平衡后，改变某一外界条件（不改变N2、H2和NH3的量），反应速率与时间的关系如上图所示。图中t2起平衡移动的条件可能是               。

其中表示平衡混合物中NH3的含量最高的一段时间是                     。

②温度为T℃时，将2amolH2和amolN2放入0 . 5L密闭容器中，充分反应后测得N2的转化率为50﹪。则反应的平衡常数为                   （用带a的代数式表示）

⑵科学家一直致力于研究常温、常压下“人工固氮”的新方法。曾有实验报道：在常温、常压、光照条件下，N2在催化剂(掺有少量Fe2O3的TiO2)表面与水发生反应，生成的主要产物为NH3。进一步研究NH3生成量与温度的关系，部分实验数据见下表(光照、压力1.0×105 Pa、反应时间3 h)：
	T／K
	303
	313
	323
	353

	NH3生成量／(10-6 mol)
	4.8
	5.9
	6.0
	2.0


相应的热化学方程式如下：

    N2(g)+3H2O(1)==2NH3(g)+ 
[image: image11.wmf]2

3

O2(g)    △H1=+765.2 kJ·mol-1

回答下列问题：

① 试在答题纸对应的图像中用虚线表示在上述反应中使用催化剂后能量的变化情况。
②与目前广泛使用的工业合成氨方法相比，该方法中固氮反应速率慢。请提出可提高其反应速率且增大NH3生成量的建议：  [image: image36.wmf]v

w.w.w.k.s.5.u. c.o.m                          。
答案
⑴①增大压强   t3~t4  ②
[image: image12.wmf]2
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⑵①如图  ②适当增大压强，研究新催化剂

10．[江苏徐州六县一区2009届高三第一学期联考试卷]（10分）工业上用丁烷氧化法制醋酸，反应的化学方程式可表示为：


2C4H10＋5O2
[image: image13.wmf]¾¾¾¾®
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4CH3COOH＋2H2O

现用58吨丁烷为原料制取醋酸，求：

（1）理论上需要标准状况下的空气     ▲     m3（设空气中O2、N2的体积分数分别为0.2、0.8），同时生成水      ▲     吨。

（2）若生成的醋酸溶解在生成的水中，所得醋酸的质量分数为      ▲      %。

（3）若同时生产质量分数为100%的冰醋酸m1吨和质量分数为50%的醋酸m2吨，且
[image: image14.wmf]1
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，需补充水y吨，则y与x的关系式为         ▲        ；若不补充水，则m1＋m2＝       ▲     。
答案
．（10分）每空2分，共10分。

（1）．2.8×105  ；18  
（2）．86.96%

（3）．

  ；138[image: image37.wmf]w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
11．[江苏徐州六县一区2009届高三第一学期联考试卷]工业上可用下列反应来制取纯硅：

反应①：Si（粗硅）+3HCl（g）=SiHCl3（l）+H2（g）   反应②：SiHCl3（l）+H2（g） = Si（纯硅）+3HCl（g） 

假设在每一轮次的投料生产中，硅元素无损失，反应①中HCl的利用率为60%，反应②中H2的利用率为80%。则下一轮次的生产中，需补充投入HCl 和H2的体积比为〖B〗
A. 4 ︰1           
B.  8︰1          
C.  2︰3        

D. 3︰5
12．[ 江苏省武进高级中学2009届高三模拟化学试题]已知可逆反应：M(g)＋N(g)[image: image16.png]


P(g)＋Q(g)；△H＞0，
请回答下列问题：

(1）在某温度下，反应物的起始浓度分别为：c(M)= 1 mol·L-1, c(N)=2.4 mol·L-1，达到平衡后，M的转化率为60％，此时N的转化率为            。

(2）若反应温度升高，M的转化率        (填“增大”“减小”或“不变”）。

(3）若反应温度不变，反应物的起始浓度分别为：c(M)= 4 mol·L-1,c(N)=amol·L-1;达到平衡后，c(P)=2 mol·L-1,a=          。

(4）若反应温度不变，反应物的起始浓度为：c(M)=c(N)= bmol·L-1，达到平衡后，M的转化率为               。

N2O2—是一种新型硝化剂，其性质和制备受到人们的关注.

(1）N2O5与苯发生硝化反应生成的硝基苯的结构简式是                。
(2）2N2O5（g）→4NO2（g）+O2(g)；ΔH＞0

①反应达平衡后，若再通入一定量氮气，则N2O5的转化率将          (填“增大”、“减小”、“不变”）。

②下表为反应在T1温度下的部分实验数据： 

	t/s
	0
	500
	1000

	e(N2O5)/mol·L-1
	5.00
	3.52
	2.48


则500 s内N2O5的分解速率为             。

③在T3温度下，反应1 000 s时测得NO2的浓度为4.98 mol·L-1，则T2          T1。
(3）如图所示装置可用于制备N2O5，则N2O5在电解池的          区生成，其电极反应式为                               。
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答案
（1）[image: image18.emf] 

－NO2。

(2）①不变

②0.00296 mol·L-1·s-1
③“＜”或“小于”

(3）阴极；N2O4+2HNO3-2e-=2N2O5+2H
13，[ 江苏省武进高级中学2009届高三模拟化学试题]北京奥运会“祥云”火炬燃料是丙烷（C3H8），亚特兰大奥运会火炬燃料是丙烯(C3H6)。

   (1)丙烷脱氢可得丙烯。

[image: image38.wmf]v

　　　已知：C3H8(g)===CH4(g)+HC≡CH(g)+H2(g)；△H1=156.6 kJ·mol-1
            CH3CH=CH2(g)===CH4(g)+HC=CH(g)；△H2=32.4 kJ·mol-1
      则相同条件下，反应C3H8(g)===CH3CH=CH2(g)+H2(g)的△H=_____kJ·mol-1
   (2)以丙烷为燃料制作新型燃料电池，电池的正极通入O2和CO2，负极通入丙烷，电解质是熔融碳酸盐。电池反应方程式为___________；放电时，CO32－移向电池的_______(填“正”或“负”)极。

   (3)碳氢化合物完全燃烧生成CO2和H2O。常温常压下，空气中的CO2溶于水，达到平衡时，溶液的pH＝5.60，c(H2CO3)＝1.5×10-5 mol·L-1。若忽略水的电离及H2CO3的第二级电离，则H2CO3[image: image19.png]


HCO3－ +H+的平衡常数K1＝_____________。（已知：10-5.60＝2.5×10-6）[image: image39.wmf]w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
   (4)常温下，则溶液c(H2CO3)______c(CO32－)(填“>”、“＝”或“<”)，原因是_______________________（用离子方程式和必要的文字说明）。

解析：（1）由盖斯定律可知，由上一个反应减去下一个反应： C3H8(g)===CH3CH=CH2(g)+H2(g) 得：△H=124.2kJ·mol-1。

    (2）注意电池反应不是电极反应，这是本题的关键。电池反应为：C3H8＋5O2===3CO2＋4H2O，由于CO32－为阴离子，所以它应向负极移动。

    (4）由于0.1 mol·L-1NaHCO3溶液的pH大于8，说明溶液呈碱性，进一步推测可知，HCO3－的水解大于HCO3－的电离。

答案： (1)124.2。

   (2)C3H8+5O2===3CO2+4H2O；负。

   (3)4.2×10-7 mol·L-1。

   (4)> ；HCO3－＋H2O[image: image20.png]


CO32－＋H3O＋(或HCO3-[image: image21.png]


CO32－＋H＋)。

          HCO3－＋H2O[image: image22.png]


H2CO3＋OH－、HCO3－的水解程度大于电离程度
14．[2009届江苏省苏中四市二区联考高三化学试题]实验化学

某学生取纯净的Na2SO3·7H2O 50．00g，在密闭容器中经6000C以上的强热至恒重，分析及计算表明，恒重后的样品质量相当于无水亚硫酸钠的计算值，而且各元素的组成也符合计算值，但将它溶于水，却发现溶液的碱性大大高于同时配制的亚硫酸钠溶液。经过他的实验和思考，这位同学解释了这种反常现象。

（1）他将恒重后的样品溶于水配成溶液，为加速溶解，可采取               的措施，观察发现样品全部溶解，溶液澄清。

（2）取少量（1）中所配溶液，加入足量的用               (填一种酸)酸化的氯化钡溶液有白色沉淀，说明产物中含有               （填离子符号）。

（3）另取少量（1）中所配溶液于试管中，滴加少量盐酸，看到气泡产生，通过              方法闻到臭鸡蛋气味，说明生成               气体，写出生成该气体的离子反应方程式：                                                    ；同时发现溶液变浑浊，原因是：（用离子方程式表示）                                                   。

[image: image40.wmf]v

（4）根据以上实验，该同学经分析解释了以上实验中的反常现象，请你用一个化学方程式表示：                                                           。这一反应在上述实验中          （填“是”或“否”）能确定反应完全。

氨气与灼热的氧化铜反应生成铜、氮气和水。利用下图所示实验装置可测定氨分子的组成（图中夹持、固定装置部分均略去）。回答下列问题：

⑴写出氨气与氧化铜反应的化学方程式：2NH + 3CuO  3Cu + N+ 3HO              。

⑵在A的锥形瓶中放入NaOH固体的目的是利用NaOH的碱性和遇水放热的性质，使NH·HO 分解后逸出                      。

⑶在干燥管B中不能选用的干燥剂是   C   （填序号）；

A.碱石灰       B.生石灰       C.五氧化二磷      D.氢气化钠

⑷在C的玻璃管中观察到的现象是：黑色固体变成了亮红色     。

⑸E装置中盛装浓硫酸的目的是：吸收多余的NH            ；

⑹待实验完毕后,若实验测得N2的体积(折算成标准状况)a L,则被还原的氧化铜的物质的量为：3a/22.4mol；若测得干燥管D增重b g, 则氨分子中氮、氢的原子个数比为（用含a、b字母的代数式表示）9a/11.2b    。

⑺上述实验中，如果省去B装置，测定氨分子组成的N、H原子个数的比值将会（填“增大”、“减少”或“无影响”）减少   ，理由是：因为由N入D装置，导致H原子的个数增加。

答案[image: image41.wmf]w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
⑴2NH3 + 3CuO [image: image23.png]


 3Cu + N2 + 3H2O   。
⑵利用NaOH的碱性和遇水放热的性质，使NH3·H2O 分解后逸出       。
⑶   C   （填序号）；

⑷黑色固体变成了亮红色     。
⑸吸收多余的NH3       ；

⑹3a/22.4mol；9a/11.2b    。

⑺减少   ，因为由NH3带出的水蒸气进入D装置，导致H原子的个数增加。

15．[2009届江苏省苏中四市二区联考高三化学试题]（12分）将KOH和Ca(OH)2的混合物1.3g全部溶于一定量水中形成稀溶液，再缓缓通入足量的CO2气体(气体的体积均为标准状况下的体积)。

（1）当生成沉淀的质量刚好最大时，消耗CO2的体积为224mL。

①生成沉淀的最大质量是__       ___g；沉淀恰好全部溶解时消耗CO2的体积为__        ___mL。

②原混合物中KOH的质量为________g。

[image: image42.wmf]（2）若KOH和Ca(OH)2以任意比混合，总质量仍保持1.3g不变，通入CO2气体至无沉淀时，最多则消耗CO2的总体积V(mL)的取值范围为             _。

（3）某溶液中有和0.2mol KOH 0.1mol Ca(OH)2, 往溶液中持续通入CO2, 当CO2刚足量时，立即改通NH3, 作出通入气体总体积与溶液中离子总数的图象。（不考虑气体在水中的溶解度，离子水解和水的电离均忽略不计）

[image: image43.png]# @



答案
（1）① 1（2分）；672（2分）② 0.56（2分）

（2）520∽787（2分）

（3）见右图（4分，部分正确酌情给分）

16，[苏州中学2008－2009届第一次月考 ]有一定量的14% KOH溶液，加热蒸发掉100g水后，变为80 mL 28%的KOH溶液，此时溶 

液的物质的量浓度为【C 】
 A．5mol/L       
B．6mol/L      C．6.25mol/L    
D．6.75mol/L
17．[苏州中学2008－2009届第一次月考 ]硫酸铝、硫酸钾、明矾三种物质组成的混和物中，当SO42－的浓度为0.20mol/L时，加入等体积的0.20mol/L的KOH溶液（混合后溶液体积变化忽略不计），使生成的白色沉淀恰好溶解，那么最后混合物中K＋的浓度是【C 】 

A．0.20mol/L    B．0.25mol/L    C．0.225mol/L    D．0.45mol/L 
18．[苏州中学2008－2009届第一次月考 ]某化学兴趣小组测定某FeCl3样品（只含少量FeCl2杂质）中铁元素的质量分数，按以下实验步骤进行操作：
① 称取a g样品，置于烧杯中；
② 加入适量盐酸和蒸馏水，使样品溶解，然后准确配制成250.00mL溶液；
③量取25.00mL步骤②中配得的溶液，置于烧杯中，加入适量的氯水，使反应完全；
④ 加入过量氨水，充分搅拌，使沉淀完全；
⑤ 过滤，洗涤沉淀；
⑥ 将沉淀转移到某容器内，加热、搅拌，直到固体由红褐色全部变为红棕色后，在干燥器中冷却至室温后，称量；
⑦……。
[image: image44.png]V (CHsCOOH)/mL




请根据上面叙述，回答：
（1）上图所示仪器中，本实验步骤①②③中必须用到的仪器是E和           （填字母）。  

（2）写出步骤④中发生反应的离子方程式                                     。
（3）样品中的杂质Fe2+有较强的还原性，完成并配平下列反应的离子方程式


Fe2+  +  ClO3— +         ＝  Fe3+  +  Cl— +  H2O

从理论上分析，上述实验中若将氯水改为NaClO3时，对实验结果造成        （填偏大、偏小或不影响），等物质的量的NaClO3与Cl2的氧化效率之比为           
（4）第⑥步的操作中，将沉淀物转移到        （填仪器名称）中加热，冷却至室温，称量其质量为m1g，再次加热并冷却至室温称量其质量为m2g，若m1与m2差值较大，接下来的操作应当是                                                                  。
（5）本实验需要称量的最少次数是        次，若容器质量是W1 g，最终容器和固体的总质量是W2 g，则样品中铁元素的质量分数为                                      。（列出算式，不需化简）[image: image45.jpg]


w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
答案
．（1）C F G      

（2）Fe3+ +3NH3H2O＝Fe(OH)3 ↓+ 3 NH4+                                    

（3）6Fe2+  +  ClO3— +  6 H+ ＝ 6Fe3+  +  Cl— + 3H2O ，无影响，3：1                                     

（4）坩埚
继续加热，放置干燥器中冷却，称量，至最后两次称得的质量差不超过0.1g（或恒重）为止。
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4次
×2×56g/mol×  ÷
[image: image24.wmf]a

g×100%
19．[苏州中学2008－2009届第一次月考 ]在120℃，1.01×105Pa时，将4mLO2和3mLNxHy（y＞x）混合气体充入一密闭与容积可变的容器中，点燃充分反应，恢复到原温度和压强，测得容器中N2、O2、H2O混合气体密度减小3/10。
（1）试写出该反应的化学方程式为                                  。
（2）通过计算推断NxHy的分子式：
答案
．4NxHy＋yO2 →2xN2＋2yH2O  反应前后质量守恒，同温同压下气体密度与气体体积成反比     x＝2，y＝4  N2H4

[image: image48.bmp]
[image: image49.bmp]w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
20．[苏州中学2008－2009届第一次月考 ]将15.68L（标准状况）的氯气通入70℃、500mL氢氧化钠溶液中，氯气发生了两个自身氧化还原反应，其氧化产物分别为次氯酸钠和氯酸钠。若取此溶液25.00mL。稀释到250.0mL。再量取此稀溶液25.00mL用醋酸酸化后，加入过量碘化钾溶液充分反应，此时只有次氯酸钠氧化碘化钾。用浓度为0.2000mol/L硫代硫酸钠溶液滴定生成的碘：I2＋2S2O32－＝2I－＋S4O62－，消耗硫代硫酸钠溶液5.00mL时恰好到终点。将滴定后的溶液再用盐酸酸化至强酸性，此时氯酸钠亦能氧化碘化钾，生成的碘再用上述硫代硫酸钠溶液滴定到终点，需要硫代硫酸钠溶液30.00mL。
（1）计算氯气反应后的溶液中次氯酸钠和氯酸钠的物质的量之比。
（2）写出符合上述条件的总化学方程式。
（3）若氢氧化钠溶液在通入氯气前后的体积变化可忽略不计，计算通入氯气后各生成物的物质的量浓度。
答案
．（1）n(NaClO)︰n(NaClO3)＝1︰2
（2）7Cl2＋14NaOH＝NaClO＋2NaClO3＋11NaCl＋7H2O
（3）c(NaClO)＝0.2mol/L  c(NaClO3)＝0.4moL/L  c(NaCl)＝2.2mol/L

[image: image50.png]


w.w.w.k.s.5.u. c.o.m
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